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НА 10 НОЕМВРИ БЪЛГАРСКИЯТ ЧЕРВЕН КРЪСТ – ВАРНА ОТБЕЛЯЗА 
СВОЯТА 140-ГОДИШНИНА! 

   

Юбилейното честване започна с поднасяне на венци и цветя пред паметника 

на митрополит Симеон - първия председател на БЧК - Варна. С благодарност 

към неговото дело венци поднесоха: 
· Варненската и Великопреславска митрополия; 
· Областна администрация Варна; 
· Община Варна; 
· Национален съвет на БЧК; 
· Областен съвет на БЧК – Варна; 

https://dng8j.r.sp1-brevo.net/mk/cl/f/sh/OycZvHuFo28eRzj4LNYNUDtn/yO3-AYxiU-As
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· Доброволци и съмишленици; 
Тържественото събитие продължи със събрание - конференция в зала „Черно море“ 

на хотел „Черно море“, където се събраха над 180 гости: председателят на БЧК – 

акад. Христо Григоров, генералният директор на БЧК – проф. д-р Красимир 

Гигов, заместник – генералните директор на БЧК д-р Славита Джамбазова и 

д-р Надежда Тодоровска, представители на общински и държавни структури, 

образователни и здравни институции, МВР, Морска администрация, ПБЗН, 

представители на партньорски институции и организации, доброволци и служители 

от различни поколения. Присъстваха и почетният консул на Италия Антонио 

Таркуинио и директорът на Гръцкия Червен кръст - Солун, Деспина Филипидаки. 
Младите таланти от НУИ "Добри Христов" поздравиха участниците с музикален 

поздрав. 
Председателят на БЧК – Варна откри събранието и приветства всички присъстващи, 

като благодари на поколенията доброволци, отдали енергия за развитието на 

Варненската червенокръстка организация и на всички партньорски институции и 

организации, с които заедно работим за едно по-хуманно общество. 
Председателят на БЧК акад. Христо Григоров поздрави Варненската организация 

за значимата годишнина, подчерта силната й дейност през годините, по време на 

бедствия и във време на войни. 
От името на Националния съвет на БЧК акад. Григоров удостои Варненската 

червенокръстка организация с медал за заслуги БЧК – златен - по повод на 140-

годишнината от нейното създаване и високия ѝ принос за подкрепа на уязвимите 

хора. 
Варненската и Великопреславска митрополия бе удостоена с медал за заслуги БЧК 

- златен - за нейния изключителен принос за създаването на Варненската 

червенокръстка организация. Дългогодишният председател на БЧК – Варна Илко 

Раев получи Почетен знак за хуманност - Анри Дюнан - за дългогодишния му висок 

принос за развитието на БЧК – Варна и МФ на червенокръстки и здравни 

филми. Проф. д-р Красимир Гигов удостои Медицински университет Варна с 

почетен плакет за продължаващо ползотворно сътрудничество и проф. д-р 

Красимир Иванов, д. м. н. със званието “Заслужил деятел на БЧК“ за висок и 

устойчив принос към цялостната хуманитарна дейност на БЧК. 
Гостите имаха възможност да се запознаят и с три исторически презентации, 

посветени на 140-годишната история на организацията и нейния принос към 

обществото. 
Събитието премина в топла, приятелска и празнична атмосфера, с благодарност към 

всички, които през годините са били част от мисията на БЧК-Варна. 

   



 

  

 

  
 

 

 

   



 

   

ГЛАВНИЯТ СЕКРЕТАР НА БЧК ДОКТОР СОФИЯ СТОИМЕНОВА НА 
ПОСЕЩЕНИЕ В КАНАДСКИЯ ЧЕРВЕН КРЪСТ 

   



 

   

По покана от Канадски ЧК главният секретар на Българския Червен кръст д-р 

София Стоименова участва в срещи в Министерството на външната политика и 

глобалните въпроси на Канада заедно с посланика на Република България в 

Канада, Н.Пр. Пламен Георгиев, както и с ръководни и технически екипи на 

Канадския Червен кръст, на които бяха обсъдени сътрудничеството и подкрепата 

на хората, прокудени от конфликта в Украйна в областите на паричната помощ, 

защитата, равенството между половете и приобщаването, готовността и 

реагирането при бедствия и кризи, рисковете за здравето при извънредни ситуации 

и партньорство между университетите Макгил и МУ- гр. Пловдив. 
По време на Канадската конференция за глобално здраве в Халифакс, Нова 

Скотия  двете национални дружества проведоха панелни  дискусии и споделиха 

опита си от съвместната програма за създаване и обучение на мобилни здравни 

екипи /МЗЕ/ на БЧК. Канадският ЧК изрази  удовлетворението си 

от  партньорството с Българския Червен кръст в подкрепа на местните общности. 

   



 

   

НАД 9000 УЧЕНИЦИ СТАНАХА „ПОСЛАНИЦИ НА ЗДРАВЕТО“ 
   



 

    

На тържествена церемония в НАТФИЗ се проведе 17-то издание на националния 

конкурс „Посланици на здравето“, който и тази година обедини ученици от цялата 

страна в името на здравословния начин на живот и отговорното отношение към 

собственото здраве и това на хората около нас. 
Инициативата се организира от Министерство на здравеопазването в 

партньорство с Министерство на образованието и науката, Министерство на 

културата, Министерство на младежта и  спорта, Министерство на околната 

среда и водите, Държавна агенция за закрила на детето, Национален център по 

обществено здраве и анализи, Български младежки Червен кръст. 
Тази година конкурсът отбеляза рекорден интерес – над 9100 ученици от I до XII 

клас участваха с 75 проекта, разработени под ръководството на 235 учители. 
Всеки проект е насочен към изграждане на здравословни навици и превенция на 

рискови поведения като неправилно хранене, тютюнопушене, употреба на алкохол 

и липса на физическа активност. 



Министърът на здравеопазването доц. д-р Силви Кирилов откри церемонията с 

думите: 
„От нас, възрастните, зависи да продължим да подкрепяме младите хора и да им 

помагаме да превръщат идеите си в реални действия за по-здраво и активно 

общество.“ 
Българският Червен кръст връчи специална награда във възрастовата група I–IV 

клас на учениците от Средно училище „Христо Ботев“, гр. Разград, за проекта 

„Спри цигарите и алкохола сега! За по-добро здраве утре!“, с ръководител г-жа 

Ханифе Шефкетова Тeфик. Грамотата и наградата на организацията бяха връчени 

от    г-жа Красимира Николчева, заместник генералният директор на 

Българския Червен кръст. 
Българският Червен кръст изразява своята признателност към всички участници, 

учители и партньори за отдадеността им към каузата за здраве и образование. 
Заедно можем да изградим по-здраво, по-солидарно и по-отговорно общество! 

   

 

  

 

    

БЧК-ШУМЕН ЗАПОЧНА РАЗДАВАНЕТО НА ХРАНИТЕЛНИ И 
ХИГИЕННИ ПРОДУКТИ 

   



 

  

 

   

Шумен 
В началото на месец ноември в град Шумен започна раздаването на хранителни и 

хигиенни продукти. Пред Районния пункт на БЧК Шумен се събраха хора.  
Жените и мъжете с емблемата на Червения кръст работеха със съсредоточеност. 

Помагаха им студенти от Шуменския университет „Епископ Константин 

Преславски“. 
Над 2830 души от града ще преминат през този пункт. Всеки ще вземе своя пакет 

— хранителен и хигиенен. 

 
Пакетите са предназначени за лица и семейства, подпомагани на различни 

основания от дирекциите „Социално подпомагане“, и включват следните 

категории: 
1.     Лица и семейства, подпомагани по Наредба № РД-07-5 от 2008 г. за условията 

и реда за отпускане на целева помощ за отопление (2024 г./2025 г.); 



2.     Лица с ниски доходи на член от семейството, които получават месечни помощи 

за отглеждане на дете по реда на чл. 8, ал. 1 и 5 от Закона за семейните помощи за 

деца (ЗСПД) към м. август 2025 г.; 
3.     Лица с над 90% степен на увреждане, с определено право на чужда помощ и 

ниски лични доходи от пенсия, които получават месечна финансова подкрепа по 

чл.70 от Закона за хората с увреждания към м. август 2025 г.; 
4.     Лица и семейства, които получават месечни помощи за отглеждане на дете с 

трайно увреждане по реда на чл. 8д от ЗСПД към м. август 2025 г.; 
5.     Лица и семейства, получили еднократни или месечни помощи за превенция и 

реинтеграция, отглеждане на дете при близки и роднини и в приемни семейства по 

реда и условията на Правилника за прилагане на Закона за закрила на детето към м. 

август 2025 г.;. 
6.     Лица и семейства, подпомогнати с еднократна помощ по реда на чл. 16 от 

Правилника за прилагане на Закона за социално подпомагане или на друго 

нормативно основание, въз основа на инцидентно възникнали обстоятелства 

към м. август 2025 г.; 
7.     Лица или семейства с ниски доходи, получили за сезон 2024/2025 г. отказ за 

подпомагане по Наредба № РД-07-5 от 2008 г. за  условията и реда за отпускане 

на целева помощ за отопление поради надвишен диференциран доход или поради 

неизпълнено някое от другите комплексни условия за подпомагане, което не 

променя нивото им на материално лишение. 
 
Каспичан 
Раздаването на хранителни и хигиенни продукти стартира и в Каспичан. Пред входа 

на Районния пункт се оформи опашка,, а Виолета Троянова — председателката 

на Общинската организация на БЧК в Каспичан разгръщаше списъци, 

проверяваше имена, подаваше бутилки и пакети на нуждаещите се. На масата 

имаше хигиенни препарати, макарони, пакети с хартия — обикновени неща, които 

значат спокойствие и сигурност за стотици семейства. 
Едночленните и двучленните семейства ще получат един пакет с по 1 брой от 

следните хигиенни продукти: тоалетен сапун, шампоан, паста за зъби, четка за зъби, 

тоалетна хартия, перилен препарат, препарат за под и препарат за съдове и по 1 брой 

от два вида хранителни продукти- захар и спагети. Тричленните и по-големите 

семейства  ще получат по два пакета със следното общо съдържание в двата 

пакета: шампоан – 4 броя; паста за зъби – 3 броя; четки за зъби – 3 броя; тоалетна 

хартия – 4 опаковки; препарат за под – 3 броя; перилен препарат – 3 броя; препарат 

за съдове – 3 броя; тоалетен сапун – 3 броя; захар – 3 броя; спагети – 3 броя. 

   



 

  

 

   

ТРЕНИРОВЪЧНО ЗАНЯТИЕ С БЧК - ЯМБОЛ 
   

   

 

    

На 4 ноември 2025г., по инициатива от ръководството на ОбУ „Васил Левски“ – с. 

Тенево, община „Тунджа“, се проведе тактическо занятие за действия при пожар с 

участието на Доброволния екип за работа при бедствия и кризи /ДЕРБАК/ към 

БЧК – Ямбол. 
Занятието имаше за цел прилагане правилата и нормите за пожарна безопасност при 

евакуация на деца и учители в района на училището. Занятие от такъв мащаб се 

провежда за първи път на територията на училището и е възможност да се оттренира 

способността за координирани действия и взаимодействието на ръководството на 

училището с учители, деца и екипите на БЧК, повишаване възможностите за 



справяне в усложнена обстановка с висока степен на риск и управление на 

процесите. 
Членове на Доброволния екип за работа при бедствия, аварии и кризи на БЧК – 

Ямбол и служители се включиха в дейностите за намаляване на риска и 

последствията за ученици и учители, чрез обособяването на пунктове за оказване 

на първа долекарска помощ и първа психологична помощ. 
След приключване на тренировъчното занятие и направения анализ, 

ръководителите на екипи участвали в реализацията на тактическите действия, 

дадоха висока оценка за изпълнението на задачите, за навременната реакция и 

действия при внезапна промяна в обстановката. Отчете се много добрата 

координация и ролята на учителите в процеса на евакуация на децата от сградата на 

училището. 
Организаторите благодарят на всички участници, които подкрепиха инициативата 

и съдействаха за нейното успешно провеждане. 

   

ПРОГРАМА „ЗАКРИЛА, РАВНОПОСТАВЕНОСТ И ВКЛЮЧВАНЕ“ В 
ШУМЕН, КЮСТЕНДИЛ И ДОБРИЧ 

   

 

    

Шумен 



В една класна стая в ПМГ „Нанчо Попович“ беше тихо. Само гласовете на няколко 

млади момичета с червени тениски се чуваха ясно. Те не преподаваха уроци по 

математика или физика. Те говореха за нещо по-дълбоко – за хората, които се 

различават, за равенството, за това какво значи да подадеш ръка. 
Учениците слушаха. Някои се усмихваха, други мислеха. На екрана се сменяха 

думи: „уязвимост“, „включване“, „стереотипи“. Простички думи, но тежки. 
Това беше част от програмата „Закрила, равнопоставеност и включване“, 

която БЧК реализира по Апела на Международната федерация на Червения 

кръст и Червения полумесец. Идеята е ясна — да учим младите хора да гледат 

на света с отворени очи и сърце. 
Доброволците от БЧК – Шумен носят увереност, че промяната започва с разговор. 

С един час в клас, с една история, с една протегната ръка. 
В края на часа имаше аплодисменти. Без фанфари. Просто знак, че нещо е стигнало 

до сърцата. И може би точно това е хуманността – когато млад човек на 17 говори 

за равенство и кара другите да слушат. Без лозунги. Само с човечност. 
 

 
Кюстендил 
В края на месец октомври се проведе обучение на БМЧК към деца от детски градини 

сред природните забележителности на град Кюстендил в съчетание с проекта 

"Закрила, равнопоставеност и включване" и темата ПДП. 
 

 
Добрич 
В изпълнение заповед на Областния управител по "Плана за защита на 

пребиваващите в образователните институции" и по специално утвърден график на 

началника на РУО сред образователните институции в осемте общини на област 

Добрич на 05. и 07. ноември 2025 г. доброволци от БМЧК се включиха в дейности 

в СУ „Св. Св. Кирил и Методий“ и ПГВМ „Проф. д-р Г. Павлов“ град Добрич. 
БМЧК участва с доброволци на Младежкия авариен екип /МАЕ/ Добрич, които 

показаха знания и умения по оказване на първа долекарска помощ на пострадали 

ученици при евакуация на учащи и персонал на посочените по горе учебни 

заведения. 
След приключване на занятията, на брифинг на училищното ръководство, ПБЗН, 

ЦСМП и БЧК бяха раздадени на присъстващите ръководства „Какво да правим 

преди, по време и след бедствие“. 

   

МЛАДЕЖКИ ЧЕРВЕН КРЪСТ ТЕТЕВЕН ОТБЕЛЯЗА СВЕТОВНИЯ ДЕН В 
ПАМЕТ НА ЖЕРТВИТЕ НА ПТП 

   



 

   

Във връзка с 16 ноември - Световен ден на жертвите на пътно-транспортни 

произшествия, доброволците от БМЧК-Тетевен и ученици в ПГСЕУ-Тетевен 

раздадоха листовки на своите съученици в трите средни училища в град Тетевен. 
Акцията бе под егидата на местната комисия за борба с противообществените 

прояви към община Тетевен. 
Доброволците поднесоха и цветя в памет на жертвите на пътно – транспортни 

произшествия и помагаха на по-малки ученици да пресичат безопасно на една от 

пешеходните пътеки в близост до общината. 
Нека не забравяме, че безопасността на пътя е отговорнст на всички. На пътя 

животът е с предимство. 
Традиционно всяка година страната ни се присъединява към Световния ден за 

възпоминание на жертвите от пътнотранспортни произшествия, който тази година 

се отбелязва на 16 ноември. Последиците от тежките пътнотранспортни 

произшествия в световен мащаб са неизмерими, когато се отнасят до човешкия 

живот. С всяка една такава загуба се променят съдби, непоправими са 



последствията не само за близките на пострадалите, а и за цялото общество. Само 

за една година (2024 г.) по пътищата на страната при 7173 тежки катастрофи са 

загинали 478 и са ранени 9054 човека. Това е повод за пореден път да си дадем 

сметка доколко сме отговорни като участници в движението по пътищата, каква е 

културата ни на поведение и какви са уменията ни за реакция в критични ситуации 

на пътя, както и да приемем, че усилията за опазване на човешкото здраве и живот 

от случаи на пътнотранспортни произшествия са отговорност на всеки член на 

обществото ни, на институциите, на семейството. 

   

 

   

ПОВИШАВАНЕ КВАЛИФИКАЦИЯТА НА ПЕДАГОГИЧЕСКИ 
СПЕЦИАЛИСТИ 

   



 

   

На 8 и 9 ноември 2025г., Ямболската червенокръстка организация проведе 

специализирано обучение за професионалисти в сферата на образованието от ОУ 

„Св. св. Кирил и Методий“ в град Елхово, по програмата на БЧК: „Придобиване на 

знания и формиране на базови и практически умения, свързани със защита на децата 

и учениците при бедствия и кризисни ситуации и оказване на първа долекарска 

помощ“. 
Програмата за обучение на БЧК е вписана в информационния регистър на 

одобрените програми за повишаване квалификацията на педагогическите 

специалисти със Заповед № РД 09-2815/2017г. на Министъра на образованието и 

науката и има за цел повишаване личната подготовка, практическите умения и 

навици на педагогическия и непедагогически персонал по защита от природни 

бедствия, аварии и пожари и оказване на първа долекарска помощ. 
В продължение на два дни двадесет и девет педагогически специалисти усвояваха 

знания за потенциалните опасности от природни бедствия за Ямболска област и 

страната, причините за тяхното възникване, рискове и мерки за превенция и защита, 

като се акцентира върху пожарната безопасност, организацията и провеждането на 

евакуация на децата и учениците в условията на задимена среда. 



Специално внимание бе отделено на най-често срещаните случаи, свързани с 

рисковете по време на работа. Участниците придобиха знания и практически 

умения по оказване на първа помощ при травми и злополуки, причинени от 

различни инциденти сред деца и възрастни. 
На всеки участник в обучението се присъжда 1 /един/ квалификационен кредит, 

съгласно системата за повишаване квалификацията на педагогическия персонал. 

   

 

   

IN MEMORIAM 

НAПУСНА НИ ДОЦ. СТОЯН АНДОНОВ 
   



 

   

С дълбока скръб съобщаваме, че ни напусна доц. Стоян Андонов - Член на 

Националния съвет на Българския Червен кръст, председател на Националната 

комисия по водно спасяване на БЧК, носител на Медала за заслуги БЧК – златен - 

достоен човек и отдаден професионалист, оставил значима и ярка следа в историята 

на БЧК и на спорта в България. 



Стоян Андонов беше доцент в катедра „Водни спортове“ на Национална спортна 

академия „Васил Левски“, майстор на спорта по плуване и абсолютен световен 

шампион по водноспасителен многобой през 1981 г. и вицешампион през 1983 г. 

Между 1993 и 2006 г. оглавява дирекция „Водноспасителна служба“ към 

Българския Червен кръст, а в периода 1983–1985 г. е треньор по плуване в ДФС 

„Левски Спартак“. Като старши треньор на мъжкия национален отбор по водно 

спасяване (1987–1991) извежда България до европейска титла през 1988 г. От 2018 

до 2021 г. доц. Андонов е заместник-министър на младежта и спорта, а през април 

2024 г. е назначен повторно на същата позиция. 
Скърбим дълбоко за загубата на един изключителен човек, който всеотдайно 

посвети дните си на хуманността и на милосърдието и смело защитаваше правата 

на нуждаещите се от помощ. 

   

БЪЛГАРСКИ ЧЕРВЕН КРЪСТ 
 

бул. "Джеймс Баучер" 76, 1040, София 
    

 


